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Περίληψη 

Στην εργασία αυτή περιγράφεται η διαδικασία οργάνωσης της διδασκαλίας του μαθήματος «Εισαγωγή στη 
Στατιστική» στο πρόγραμμα Ακαδημαϊκής και Επαγγελματικής Αναβάθμισης των Εκπαιδευτικών της Α/ Βάθμιας 
Εκπαίδευσης στην Κεντρική Μακεδονία. Το μάθημα είχε σαν σκοπό τη γνωριμία των εκπαιδευτικών με στατιστικές 
έννοιες και τεχνικές που περιέχονται στο αναλυτικό πρόγραμμα της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Οι εκπαιδευτικοί 
δίδαξαν τη σχετική ύλη οργανώνοντας στη σχολική τάξη μια κατευθυνόμενη εργασία στο πλαίσιο της οποίας οι 
μαθητές κατέκτησαν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που περιγράφονται στο αναλυτικό πρόγραμμα μέσω κατάλληλα 
οργανωμένων δραστηριοτήτων. Στην εργασία παρουσιάζονται ενδεικτικά αποτελέσματα από την περιοχή της Νάουσας 
(Ημαθίας). 

Abstract 

In this paper we present a set of data which was gathered by the organization and application of the project in 
primary schools of seven districts of Macedonia, (Thessaloniki, Pieria, Kilkis, Imathia, Pella, Chalkidiki & Serres), in 
the framework of the subject «Statistics in Education» of the specific study program at the department of Education for 
teachers of Primary Education. The essential element of the subject is the organization and guidance of a project by the 
teachers in class (with common theme for all school classes) through which children understand the meanings and 
techniques of introductory statistics included in the Primary School Curriculum. 

During the first year of application the monitoring and analysis of children’s habits of television viewing was 
chosen. Data were collected for a period of one week. The sample results from the analysis of data presented in this 
work are from the area of Naoussa Imathias. 

 

Εισαγωγή – Το πρόγραμμα 

Στο πλαίσιο της κατάρτισης των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης τα πανεπιστήμια της Ελλάδας 
ανέλαβαν την οργάνωση και λειτουργία ειδικών προγραμμάτων σπουδών. Το ΑΠΘ έχει την ευθύνη της λειτουργίας 
τέτοιου προγράμματος σπουδών για 12000 εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε απόσταση μέχρι 120χλμ από την έδρα 
του (την πόλη της Θεσσαλονίκης). Στη πρώτη φάση εφαρμογής του προγράμματος επιλέχτηκαν 3000 εκπαιδευτικοί οι 
οποίοι ανάλογα με διάφορα κριτήρια παρακολουθούν 1, 2 ή 4 εξάμηνα σπουδών σε τμήματα που το καθένα 
αποτελείται από 30-50 άτομα. Παράλληλα το ΑΠΘ ανέλαβε και ολοκλήρωσε αντίστοιχο πρόγραμμα σπουδών 1 
εξαμήνου για τους 500 εκπαιδευτικούς της Νοτιο-Ανατολικής Κύπρου (περιοχή Λάρνακας και Αμμοχώστου). 

Όλοι είναι υποχρεωμένοι να παρακολουθήσουν ένα μάθημα εισαγωγικής στατιστικής που περιέχει 18 ώρες θεωρίας 
(6 τρίωρα μαθήματα) και 12 ώρες εργαστήριο (σε ομάδες των 10) ενώ παράλληλα οργανώνουν μια κατευθυνόμενη 
εργασία σε σχολική τάξη κατά τη διάρκεια των μαθημάτων.  

Τα εμπλεκόμενα μέρη, ο δάσκαλος-εκπαιδευτικός, ο μαθητής, το περιεχόμενο-υλικό και η διαδικασία 
αντιμετωπίζονται ενιαία μέσω της οργάνωσης μιας κατευθυνόμενης εργασίας. Σε γενικές γραμμές η παρέμβαση στη 
σχολική τάξη για τη διδασκαλία των ενοτήτων που αναφέρονται στη Στατιστική και τις Πιθανότητες στο αναλυτικό 
πρόγραμμα σχεδιάζεται έτσι ώστε ο εκπαιδευτικός να κατευθύνει τους μαθητές «να μάθουν» μέσω σχεδιασμένων 
δραστηριοτήτων που έχουν τη μορφή ενιαίας κατευθυνόμενης εργασίας. 

Από τον εκπαιδευτικό απαιτούμε την καταγραφή, περιγραφή και αξιολόγηση της εργασίας αυτής με άξονες τα 
γνωστικά στοιχεία (περιεχόμενο), τη μέθοδο (κατευθυνόμενη εργασία), το πλαίσιο αναφοράς του σχολείου και τις 
δυνατότητες γενίκευσης της μεθόδου και της χρήσης των γνωστικών στοιχείων στο περιεχόμενο άλλων ενοτήτων και 
μαθημάτων. 

Η γενική δομή του προγράμματος είναι: 
 

Διδακτική πράξη (σχολική τάξη) Πρόγραμμα μαθημάτων 

 Μαθαίνω στατιστική (12 ώρες) 
Διδάσκω στοιχεία στατιστικής  
 Οργανώνω την εργασία (3 ώρες) 
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Ελέγχω και επεξεργάζομαι δεδομένα  
 Χρήση Η/Υ (EXCEL) (12 ώρες) 
Συμπεράσματα  
 Αξιολόγηση (3 ώρες) 

 
Συστατικό στοιχείο του μαθήματος είναι η οργάνωση και καθοδήγηση από τους εκπαιδευτικούς στη σχολική τάξη 

μιας κατευθυνόμενης εργασίας (κοινό θέμα για όλες τις σχολικές τάξεις) μέσω της οποίας τα παιδιά κατανοούν τις 
έννοιες και τις τεχνικές που περιλαμβάνονται στο αναλυτικό πρόγραμμα του Δημοτικού Σχολείου. 

Για τον πρώτο χρόνο εφαρμογής επιλέχτηκε η καταγραφή και ανάλυση των συνηθειών τηλεθέασης των παιδιών για 
περίοδο μιας εβδομάδας. 

Το μάθημα είναι οργανωμένο γύρω από την ύλη διδασκαλίας (έννοια της μεταβλητής, τυχαιότητα, συχνότητα, 
πίνακας συχνότητας, μέτρα θέσης, σχήματα, πίνακας διπλής εισόδου), τη διαδικασία διδασκαλίας (κατευθυνόμενη 
εργασία) και τα μέσα διδασκαλίας (πρωτογενές φύλλο καταγραφής, φύλλο καταγραφής-μηχανογραφικό υπόβαθρο, 
Η/Υ).  

Η φάση πραγματοποίησης της κατευθυνόμενης εργασίας καλύπτει 6 ώρες διδασκαλίας στη σχολική τάξη που 
κατανέμονται ως εξής: 

 
1 ώρα Περιγραφή της εργασίας 

(Ατομική δουλειά)  
Η έννοια της μεταβλητής  
Η οργάνωση της μέτρησης 

1 ώρα Φύλλο καταγραφής 
(Ατομική δουλειά) 

Κωδικοποίηση και έλεγχος δεδομένων 
Προετοιμασία μηχανογραφικού υπόβαθρου 

2 ώρες Επεξεργασία-Πίνακες 
(Ομαδική δουλειά) 

Πίνακας συχνοτήτων 
Πίνακας διπλής εισόδου 
Μέτρα Θέσης 

2 ώρες Επεξεργασία-Σχήματα 
Παρουσίαση 
(Ομαδική δουλειά) 

Σχήμα 
Συμπεράσματα 
Έκθεση-Παρουσίαση 

 
Προφανώς, μέρος της δουλειάς είναι απαραίτητο να γίνει στο σπίτι (τόσο στη φάση καταγραφής των δεδομένων, 

όσο και στις άλλες φάσεις). 

Οδηγίες για την εκτέλεση της έρευνας: «η τηλεόραση» 

1ο μάθημα (1 διδακτική ώρα): 
Το μάθημα αυτό θα γίνει Δευτέρα. Από την προηγούμενη ημέρα (Κυριακή), έχουμε ετοιμάσει το τηλεοπτικό 

πρόγραμμα της εβδομάδας το οποίο προτείνεται να είναι κοινό για όλα τα σχολεία. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την 
επιλογή της ίδιας εφημερίδας απ’ όπου και θα προμηθευτούμε το τηλεοπτικό πρόγραμμα. 

Το τηλεοπτικό πρόγραμμα το αναπαράγουμε σε τόσα αντίτυπα όσοι είναι και οι μαθητές της τάξης. Αναπαράγουμε 
επίσης και τους σχετικούς πίνακες όπου οι μαθητές θα σημειώνουν καθημερινά τα προγράμματα που βλέπουν καθ’ όλη 
τη διάρκεια της εβδομάδας που αρχίζει. 

Το μάθημα αρχίζει με την ανακοίνωση προς τους μαθητές ότι πρόκειται να κάνουμε μια μικρή έρευνα με θέμα την 
τηλεόραση. Τους ανακοινώνουμε επίσης τις έννοιες (μεταβλητές) με τις οποίες θα ασχοληθούμε: Κανάλι, Διάρκεια 
τηλεθέασης, Ζώνη τηλεθέασης (ώρα έναρξης εκπομπής), Είδος εκπομπής, Ικανοποίηση από την εκπομπή, Συχνότητα 
τηλεθέασης της συγκεκριμένης εκπομπής, παρακολούθηση διαφημίσεων κατά τη διάρκεια. 

Μοιράζουμε στους μαθητές από ένα τηλεοπτικό πρόγραμμα όλης της εβδομάδας. Πρέπει μαζί με το πρόγραμμα της 
κάθε ημέρας να υπάρχει και ο σχετικός πίνακας και το υπόμνημα με το είδος των εκπομπών. 

Κάνουμε σαν παράδειγμα την Κυριακή (προηγούμενη ημέρα). 
Ο κάθε μαθητής υπογραμμίζει και αριθμεί στο πρόγραμμα της Κυριακής τις εκπομπές που είδε την ημέρα αυτή και 

μετά ανατρέχει στον πίνακα όπου θα σημειώνει: 
• Τον αριθμό εκπομπής της συγκεκριμένης ημέρας. 
• Την ώρα έναρξης της εκπομπής. 
• Τη διάρκεια κατά την οποία είδαν την εκπομπή, σε πρώτα λεπτά. 
• Το είδος της εκπομπής (με αριθμό, σύμφωνα με το υπόμνημα). 
• Ένα Χ στο τετραγωνάκι που αντιστοιχεί στο πόσο συχνά βλέπουν την εκπομπή. 
• Ένα Χ στο τετραγωνάκι που αντιστοιχεί στο κατά πόσο είναι ικανοποιημένοι από την εκπομπή που βλέπουν. 
• Ένα Χ στο τετραγωνάκι που αντιστοιχεί στις διαφημίσεις. 
Αφού οι μαθητές κατανοήσουν τη διαδικασία, τους λέμε να κάνουν την ίδια δουλειά στο σπίτι τους καθ’ όλη τη 

διάρκεια της εβδομάδας και να φέρουν τα πρωτογενή δεδομένα την επόμενη Δευτέρα. 
Στη διάρκεια του μαθήματος αυτού οι μαθητές εργάζονται ατομικά. 
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2ο μάθημα (1 διδακτική ώρα) 
Το μάθημα αυτό γίνεται τη Δευτέρα, επόμενη μέρα της εβδομάδας κατά την οποία οι μαθητές κατέγραψαν τα 

πρωτογενή δεδομένα τους. 
Και στο μάθημα αυτό οι μαθητές εργάζονται ατομικά. 
Αν υπάρχουν μαθητές που κατά τη διάρκεια της εβδομάδας ήταν άρρωστοι, τους αφήνουμε να εργαστούν με τους 

υπόλοιπους συμμαθητές τους, ωστόσο τα δεδομένα τους δε θα τα λάβουμε υπ’ όψη στη φάση της επεξεργασίας. 
Το μάθημα αρχίζει με τη διανομή σε όλους τους μαθητές του συγκεντρωτικού φύλλου καταγραφής, το οποίο 

έχουμε φροντίσει να το φωτοτυπήσουμε σε ικανό αριθμό αντιγράφων παίρνοντας υπ’ όψη και το ενδεχόμενο κάποιοι 
μαθητές να χρειαστούν περισσότερα από ένα. 

Κάθε μαθητής μεταφέρει τα δικά του δεδομένα από το εβδομαδιαίο τηλεοπτικό πρόγραμμα, στο φύλλο καταγραφής 
των δεδομένων. 

Το φύλλο αυτό πρέπει να συμπληρωθεί με τέτοιο τρόπο ώστε να γίνει ευκολότερη η επόμενη φάση της 
επεξεργασίας. Συμπληρώνεται σειρά-σειρά. Κάθε σειρά αντιστοιχεί και σε μια εκπομπή (εγγραφή, record). 

 
Στην 1η σειρά: 
Στην 1η στήλη (Α/Α): Γράφουμε τον αριθμό 1. Είναι η πρώτη εκπομπή της εβδομάδας που είδε ο μαθητής. 
Στη 2η στήλη (ΗΜΕΡΑ): Γράφουμε την ημέρα που είδε την εκπομπή αυτή. 
Στην 3η στήλη (ΚΑΝΑΛΙ): Γράφουμε το κανάλι στο οποίο είδε την εκπομπή. 
Στην 4η στήλη (ΖΩΝΗ ΑΡΧΗΣ): Γράφουμε κωδικοποιημένη τη ζώνη. Ο μαθητής βλέπει την ώρα έναρξης της 

εκπομπής από το πρόγραμμα και γράφει στη στήλη αυτή τον αριθμό που αντιστοιχεί. π.χ. 1 για τη ζώνη 7.00-12.00, 2 
για τη ζώνη 12.00-14.00, κλπ. 

Στην 5η στήλη (ΔΙΑΡΚΕΙΑ): Γράφουμε τη διάρκεια τηλεθέασης της εκπομπής, στρογγυλοποιημένη στο 
πλησιέστερο τέταρτο (15λεπτο) για να γίνουν ευκολότερες οι πράξεις στη φάση της επεξεργασίας. Π.χ. τα 20 λεπτά 
γίνονται 1, τα 25 λεπτά γίνονται 2, η μια ώρα γίνεται 4, κ.ο.κ. 

Στην 6η στήλη (ΕΙΔΟΣ): Γράφουμε κωδικοποιημένο από 1 ως 14 το είδος της εκπομπής, χρησιμοποιώντας τον 
σχετικό πίνακα. 

Στην 7η στήλη (ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ): Γράφουμε τον αριθμό 1 για την τιμή «πάντα», τον αριθμό 2 για την τιμή «συχνά» 
τον αριθμό 3 για την τιμή «σπάνια» και τον αριθμό 4 για την τιμή «καθόλου». 

Οι στήλες 8 (ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ) και 9 (ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ) συμπληρώνονται αντίστοιχα. 
Ο μαθητής συνεχίζει να συμπληρώνει και τις επόμενες σειρές, μέχρι να καταγράψει όλες τις εκπομπές που είδε 

κατά τη διάρκεια όλης της εβδομάδας. Η αρίθμηση στη στήλη Α/Α θα είναι συνεχής. 
Συγκεντρώνουμε όλα τα φύλλα καταγραφής και ορίζουμε το επόμενο μάθημα. 
 
3ο μάθημα (2 διδακτικές ώρες) 
Στο μάθημα αυτό οι μαθητές χωρίζονται σε 6 ομάδες, και γίνεται η επεξεργασία των δεδομένων. Κάθε ομάδα 

επεξεργάζεται και διαφορετικό αντικείμενο. Αν το πλήθος των μαθητών της τάξης το επιτρέπει, καλό είναι η κάθε 
ομάδα να χωριστεί σε 2 υποομάδες. Φροντίζουμε ώστε σε κάθε ομάδα (υποομάδα) να υπάρχουν και καλοί μαθητές για 
ευνόητους λόγους. Οι ομάδες πρέπει να είναι συγκροτημένες ώστε κάθε μία να είναι κατά κάποια έννοια «δείγμα» της 
τάξης. Σε αυτή τη φάση έχει ιδιαίτερη σημασία η αλληλεπίδραση των μαθητών. Δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση να 
είναι μαζί όλοι οι «καλοί» μαθητές ή όλοι οι «αδύνατοι» μαθητές. 

Δίνουμε σε κάθε ομάδα το πακέτο με τα φύλλα καταγραφής όλων των μαθητών της τάξης, τα οποία έχουν 
συμπληρωθεί στο προηγούμενο μάθημα και τα οποία έχουμε αναπαράγει σε ικανό αριθμό (6 αντίτυπα ένα για κάθε 
ομάδα). Αν η ομάδα έχει χωριστεί σε 2 υποομάδες, τότε η κάθε υποομάδα θα πάρει τα μισά φύλλα. Τα φύλλα 
καταγραφής πρέπει να είναι αριθμημένα (να έχουν το καθένα ένα γενικό κωδικό αριθμό) για να μη μπερδεύονται οι 
μαθητές. Υπενθυμίζουμε ότι από τη διαδικασία αυτή θα εξαιρεθούν τα φύλλα καταγραφής των άρρωστων μαθητών. 

Δίνουμε επίσης σε κάθε ομάδα τον αντίστοιχο πίνακα (ή πίνακα με διπλή είσοδο), του θέματος με το οποίο θα 
ασχοληθεί. Αν η ομάδα έχει χωριστεί σε 2 υποομάδες τότε δίνουμε στην ομάδα αυτή 3 αντίγραφα αυτού του πίνακα (1 
για κάθε υποομάδα και 1 για τα συγκεντρωτικά τελικά αποτελέσματα). Ένας μαθητής της ομάδας διαβάζει από το 
φύλλο καταγραφής κι ένας άλλος μαθητής γράφει. 

1η ομάδα: Τηλεοπτικοί σταθμοί και εκπομπές. 
Η ομάδα αυτή δουλεύει με τη 2η και 3η στήλη των φύλλων καταγραφής. 
Γράφουν πρώτα στη στήλη: Τηλεοπτικός σταθμός του πίνακα όλα τα κανάλια που μπορεί να έχουν 

παρακολουθήσει οι μαθητές (όσα υπάρχουν στο πρόγραμμα). Αυτό μπορεί να έχει γίνει και εκ των προτέρων από εμάς 
την προηγούμενη ημέρα του μαθήματος. 

Μετά διαβάζουν από το φύλλο (στήλη 3) ένα- ένα τα κανάλια και τα σημειώνουν στο αντίστοιχο τετραγωνάκι του 
πίνακα (που αντιστοιχεί σε ημέρα). Όταν τελειώσει το πρώτο φύλλο καταγραφής, τότε αρχίζουν το δεύτερο κ.ο.κ., 
μέχρις ότου τελειώσουν όλα τα φύλλα. 

Μετά προσθέτουν τους αριθμούς οριζόντια και διαιρούν με το 7, για να βρουν το μέσο ημερήσιο αριθμό 
εκπομπών ανά κανάλι. 
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Τέλος, προσθέτουν τους αριθμούς και κάθετα για να βρουν το σύνολο των εκπομπών που βλέπουν κάθε ημέρα. 
Είναι προφανές ότι το άθροισμα των συνόλων και οριζόντια και κάθετα πρέπει να είναι το ίδιο. 

2η ομάδα: Ζώνες Αρχής εκπομπών. 
Η ομάδα αυτή δουλεύει με την 4η στήλη του φύλλου καταγραφής. 
Ο μαθητής που κρατάει το φύλλο λέει την ημέρα και τη ζώνη και ο μαθητής που έχει τον πίνακα σημειώνει μια 

γραμμή στο αντίστοιχο τετραγωνάκι. 
Στο τέλος προσθέτουν οριζόντια και διαιρούν με το 7 για να βρουν το μέσο όρο των εκπομπών που 

παρακολούθησαν σε κάθε ζώνη. 
3η ομάδα: Διάρκεια τηλεθέασης. 
Η ομάδα αυτή δουλεύει με την 5η σειρά του φύλλου καταγραφής. 
Ο μαθητής που κρατάει το φύλλο προσθέτει όλα τα τέταρτα (15λεπτα) που αντιστοιχούν στην Κυριακή, λεει το 

αποτέλεσμα και ο μαθητής που έχει τον πίνακα γράφει στο αντίστοιχο τετραγωνάκι τον αριθμό. Μετά γίνεται το ίδιο 
για τη Δευτέρα, την Τρίτη κ.ο.κ. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην περίπτωση που κάποιος μαθητής δηλώνει ότι 
έχει παρακολουθήσει παράλληλα δύο εκπομπές. Η διάρκεια πρέπει να υπολογίζεται σε απόλυτο μέγεθος (χρόνο που 
είδε ο μαθητής τηλεόραση ανεξάρτητα από τις εκπομπές που είδε). Έτσι, αν δηλώνει ότι είδε την εκπομπή Α από τις 
13:00 για 3 τέταρτα και την Β από τις 13:15 για 3 τέταρτα έχουμε συνολική τηλεθέαση από τις 13:00 για 4 τέταρτα (και 
όχι για 6 τέταρτα που είναι το άθροισμα για την Α και Β) 

Η κάθε σειρά του πίνακα αντιστοιχεί και σε έναν μαθητή.  
Όταν τελειώσει το φύλλο καταγραφής του ενός, αρχίζουν το επόμενο κ.ο.κ. μέχρις ότου τελειώσουν όλα τα φύλλα. 
Μετά προσθέτουν οριζόντια και διαιρούν με το 7 για να βρουν τη μέση ημερήσια τηλεθέαση που αντιστοιχεί στον 

κάθε μαθητή. 
Τέλος προσθέτουν κατακόρυφα και διαιρούν με το πλήθος των μαθητών για να βρουν το μέσο όρο διάρκειας 

τηλεθέασης ανά ημέρα της εβδομάδας. 
Είναι προφανές και πάλι ότι τα αθροίσματα στο σύνολο πρέπει να είναι τα ίδια. 
4η ομάδα: Συχνότητα τηλεθέασης, ως προς το είδος. 
Η ομάδα αυτή δουλεύει με τη 6η και 7η στήλη των φύλλων καταγραφής. 
Ο μαθητής που κρατάει το φύλλο λεει πρώτα τον κωδικό του είδους και μετά τον κωδικό της συχνότητας και ο 

μαθητής που έχει τον πίνακα τραβάει μια γραμμή στο αντίστοιχο τετραγωνάκι.  
Όταν τελειώσουν όλα τα φύλλα τότε προσθέτουν οριζόντια για να βρουν το πλήθος ανά είδος, ενώ προσθέτοντας 

κατακόρυφα βρίσκουν το πλήθος των εκπομπών ανά χαρακτηρισμό συχνότητας. 
5η ομάδα: Ικανοποίηση τηλεθέασης ως προς το είδος. 
Η ομάδα αυτή δουλεύει με την 6η και 8η στήλη των φύλλων καταγραφής. 
Δουλεύουν όπως και η 4η ομάδα. 
6η ομάδα: Τηλεθέαση διαφημίσεων ανά είδος. 
Η ομάδα αυτή δουλεύει με την 6η και 9η στήλη των φύλλων καταγραφής. 
Δουλεύουν όπως οι δυο προηγούμενες ομάδες. 
Όταν τελειώσουν όλες οι ομάδες, συγκεντρώνουμε όλα τα φύλλα καταγραφής και όλους τους πίνακες που 

συμπληρώθηκαν και ορίζουμε το επόμενο μάθημα. 
 
4ο μάθημα (διάρκεια 2 διδακτικές ώρες) 
Το μάθημα αυτό γίνεται πάλι κατά ομάδες και χωρίζεται σε 2 μέρη. 
Την 1η διδακτική ώρα κάθε ομάδα κατασκευάζει διαγράμματα που προκύπτουν από τους πίνακες που 

συμπλήρωσαν στο προηγούμενο μάθημα. Τα διαγράμματα αυτά (ραβδογράμματα, ιστογράμματα, κυκλικά 
διαγράμματα, κ.λ.π.) γίνονται με τη δική μας βοήθεια, κατά προτίμηση σε φύλλα τετραγωνισμένου χαρτιού και 
χρωματίζονται. 

Τη 2η διδακτική ώρα κάθε ομάδα παρουσιάζει για 5 περίπου λεπτά τα αποτελέσματα της εργασίας της στην 
υπόλοιπη τάξη (δίνοντας έμφαση στα σχήματα). Κατά τη διάρκεια αυτής της παρουσίασης συζητούμε με όλη την τάξη 
τα αποτελέσματα της έρευνάς μας και τις εντυπώσεις που τους προκάλεσε. 

 
Όταν τελειώσει η παρουσίαση, καλό είναι να παρακινήσουμε τους μαθητές να γράψουν μια αναφορά με τα 

αποτελέσματα της έρευνας που έκαναν και να μας την παραδώσουν αργότερα. 

Παρατηρήσεις 

Στο τέλος της έρευνας αυτής είναι σκόπιμο να σκεφτούμε, αν επιτεύχθηκαν οι στόχοι μας. Επιμέρους σημεία μπορεί 
να είναι: 

• αν η όλη η διαδικασία φάνηκε ότι ικανοποίησε τους μαθητές, 
• αν τους βοήθησε ώστε να γίνει κατανοητή η ύλη που αναφέρεται στο σχολικό βιβλίο και στα αναλυτικά 

προγράμματα, 
• αν η μέθοδος με την οποία εργάστηκαν (ομαδική δουλειά-αλληλεπίδραση, επιμερισμός αρμοδιοτήτων και 

συλλογική αντιμετώπιση προβλημάτων) τους βοήθησε και τους φάνηκε χρήσιμη, 
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• αν μπορούν, ύστερα από όλη αυτή τη διαδικασία, να εφαρμόσουν αυτήν τους την εμπειρία δουλεύοντας 
ανάλογα και σε άλλα μαθήματα του σχολείου. 

Η όλη διαδικασία καταλήγει στην συμπλήρωση ενός φακέλου που περιέχει: 
♦ Τα πρωτογενή δεδομένα.  
♦ Τα φύλλα καταγραφής. 
♦ Τους Πίνακες και τα διαγράμματα που έφτιαξαν οι μαθητές. 
♦ Μία έκθεση για τα αποτελέσματα της δουλειάς σε σχέση με τους διδακτικούς στόχους κάθε ενότητας από τις 

τέσσερις με έμφαση στη συμμετοχή των μαθητών και τη στάση τους απέναντι στην όλη διαδικασία.  
♦ Τα γενικά συμπεράσματα μας σχετικά με την δυνατότητα γενίκευσης της διαδικασίας, της χρήσης της σε άλλα 

γνωστικά αντικείμενα, τα ιδιαίτερα προβλήματα που ίσως αντιμετωπίστηκαν.  
 

Α/Α Ημέρα Κανάλι Ζώνη  Διάρκεια Είδος Συχνότητα Ικανοποίηση Διαφημίσεις
         
         

Φύλλο καταγραφής (Παράδειγμα) 
 

 Είδος  ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ   

α/α  Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΣΥΝΟΛΟ

1 Παιδική σειρά      
2 Κινούμενα σχέδια      
3 Ελληνική ταινία      
4 Ξένη ταινία      
5 Ελληνική σειρά      
6 Ξένη σειρά      
7 Τηλεπαιχνίδια      
8 Show      
9 Ντοκυμαντέρ      
10 Εκπομπή Λόγου και Τέχνης      
11 Ειδήσεις-Ενημερωτικές 

εκπομπές 
     

12 Αθλητικά-Αγώνες      
13 Μουσικές εκπομπές      
14 Άλλο      
 ΣΥΝΟΛΟ      

Πίνακας διαλογής (Είδος και Ικανοποίηση) 
 

Δεδομένα, Ανάλυση 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζουμε ένα σύνολο δεδομένων που έχει συγκεντρωθεί από την οργάνωση και 
υλοποίηση μιας κατευθυνόμενης εργασίας σε δημοτικά σχολεία επτά νομών της Μακεδονίας (Ν. Θεσσαλονίκης, Ν. 
Πιερίας, Ν. Κιλκίς, Ν. Ημαθίας, Ν. Πέλλας, Ν. Χαλκιδικής και Ν. Σερρών) στο πλαίσιο του μαθήματος «Στατιστική 
στην Εκπαίδευση» του ειδικού προγράμματος σπουδών του ΠΤΔΕ για τους εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.  

Τα δεδομένα που προκύπτουν από την παραπάνω εργασία μπορούν να αξιοποιηθούν σε τρία επίπεδα: 
 Στο επίπεδο της ανάλυσης και επεξεργασίας των στοιχείων της έρευνας. 
 Στο επίπεδο της ανάλυσης της κατανόησης από τους μαθητές εννοιών και τεχνικών της Στατιστικής που 

περιέχονται στο αναλυτικό πρόγραμμα. 
 Στο επίπεδο της κατανόησης από τους εκπαιδευτικούς της οργάνωσης και υλοποίησης της μεθόδου διδακτικής 

προσέγγισης.  
Τα δεδομένα αυτά έχουν προκύψει από την καταγραφή των συνηθειών τηλεθέασης των μαθητών των τεσσάρων 

τελευταίων τάξεων του δημοτικού σχολείου. Για κάθε τάξη ο φάκελος της εργασίας περιλαμβάνει: 
Τα πρωτότυπα σύνολα δεδομένων (πρωτογενή δεδομένα). 
Τα επεξεργασμένα φύλλα καταγραφής.  
Εκθέσεις και επεξεργασίες των μαθητών (συγκεντρωτικοί πίνακες, διαγράμματα, σχολιασμοί). 
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Έκθεση του εκπαιδευτικού σε σχέση με τον σχεδιασμό και την υλοποίηση της εργασίας. 
Στην εργασία παρουσιάζονται ενδεικτικά αποτελέσματα από την ανάλυση στοιχείων στην περιοχή της Νάουσας 

Ημαθίας. 
Με τη χρήση της τεχνικής data mining (εκμετάλλευση δεδομένων) τα δεδομένα κάθε μιας κατηγορίας μπορεί να 

αξιοποιηθούν:  
Στην αξιολόγηση της σχέσης μαθητή-εκπαιδευτικού. 
Στην αξιολόγηση της όλης διαδικασίας. 
Στο σχεδιασμό διδακτικών δραστηριοτήτων. 
Στην ανάλυση των συνηθειών τηλεθέασης σε σχέση με το υπόβαθρο κάθε σχολείου. 
Η τεχνική αυτή συνήθως χρησιμοποιείται για την ανακάλυψη πληροφοριών που βρίσκονται συγκεντρωμένες σε 

βάσεις δεδομένων. Γενικά είναι μια μη τετριμμένη διαδικασία ανακάλυψης σαφών, χρήσιμων και κατανοητών 
πληροφοριών. Χρησιμοποιούνται συνήθως τεχνικές ταξινόμησης και ταυτοποίησης, πρόβλεψης και αξιολόγησης. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της είναι ότι οι πληροφορίες αναζητούνται συνήθως σε βάσεις δεδομένων που έχουν 
σχηματισθεί στο πλαίσιο κάποιας ερευνητικής προσπάθειας ή στο πλαίσιο συγκέντρωσης στοιχείων. Οι βάσεις αυτές 
αξιοποιούνται σε μια άλλη προσπάθεια «εκ των υστέρων» με νέες δηλαδή υποθέσεις. 

Από την πρώτη κατηγορία δεδομένων (στατιστικά στοιχεία τηλεθέασης) μπορούμε να βγάλουμε αποτελέσματα για 
τις συνήθειες των παιδιών εξετάζοντας κάθε μεταβλητή χωριστά ή σε συνδυασμό μεταξύ τους. 

Για παράδειγμα από το δείγμα της Ημαθίας διαπιστώνουμε ότι η μέση τηλεθέαση ανά ημέρα είναι ανάμεσα στις 2 
και 2,5 ώρες, ότι 37% παρακολουθεί ΑΝΤ1, 32% ΜΕΓΑ, 13% ΣΚΑΙ, 10% ΕΤ σε σχέση με τον αριθμό εκπομπών. Σε 
σχέση με τη διάρκεια τηλεθέασης τα ποσοστά αυτά γίνονται 32% ΑΝΤ1, 35% ΜΕΓΑ, 12% ΕΤ και 12% ΣΚΑΙ. 

Αναλύοντας τα στοιχεία ανά ημέρα διαπιστώσαμε ότι το 20% των εκπομπών που παρακολουθούν, το 
παρακολουθούν την Κυριακή και το 17% τη Δευτέρα. Συνήθως παρακολουθούν τηλεόραση στη ζώνη 19:00-22:00 με 
εξαίρεση την Κυριακή που παρακολουθούν στην πρωινή ζώνη. Σε σχέση με το είδος εκπομπής κυριαρχούν οι 
ελληνικές σειρές (25%) και ακολουθούν τα τηλεπαιχνίδια (15%), ξένες σειρές (13%) και παιδικά (11%). 

Από την τέταρτη κατηγορία δεδομένων (περιοχή ευθύνης σχολείου) έχουμε γενικά συγκριτικά αποτελέσματα σε 
σχέση με την αστικότητα και το κοινωνικό περιβάλλον. Από τις μέχρι στιγμής αναλύσεις δεν διαπιστώσαμε σημαντικές 
διαφορές σε σχέση με την αστικότητα (Αστικό-Ημιαστικό-Αγροτικό) στο εσωτερικό των Νομών ή σε σχέση με την 
περιοχή κατοικίας (ΟΤΑ). 

Από τη δεύτερη κατηγορία στοιχείων (γραπτές εκθέσεις, δεδομένα και φύλλο καταγραφής) μπορούμε να 
διαπιστώσουμε το βαθμό κατανόησης τεχνικών και εννοιών εκ μέρους των παιδιών. Η έννοια της μεταβλητής και της 
κλίμακας μέτρησης αποτυπώνεται στη διαδικασία καταγραφής των πρωτογενών δεδομένων, η διαδικασία αρίθμησης 
και αντιστοίχησης στο σχηματισμό πινάκων συχνοτήτων και συνάφειας. Η διαδικασία κωδικοποίησης μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί ώστε να καταλάβουμε κατά πόσο μπορεί να μεταφερθεί η συγκεκριμένη μέτρηση στο αφηρημένο 
πλαίσιο. Από τα διαγράμματα και τα σχήματα είναι δυνατό να ελεγχθεί η κατανόηση της έννοιας της κλίμακας και η 
ικανότητα επιλογής του κατάλληλου σχήματος για την περιγραφή της μεταβλητής. Τέλος, οι εκθέσεις δίνουν την 
εικόνα σχετικά με την όλη διαδικασία. 

Από το δείγμα που αναλύσαμε διαπιστώσαμε ότι τα παιδιά της 5ης και της 6ης τάξης δεν αντιμετώπισαν ιδιαίτερες 
δυσκολίες. Βρήκαν τη διαδικασία γενικά ενδιαφέρουσα. Τα παιδιά της 3ης και της 4ης είχαν κάποιες δυσκολίες στην 
κωδικοποίηση και στους υπολογισμούς. Ενθουσιάστηκαν με τα σχήματα και κατάλαβαν τη χρησιμότητά τους. Γενικά, 
η έννοια της μέτρησης, η ομαδοποίηση και ο υπολογισμός του μέσου όρου δε δυσκόλεψαν τους μαθητές. 

Από την τρίτη κατηγορία δεδομένων (γραπτές εκθέσεις εκπαιδευτικών) μπορούμε να αναλύσουμε την κατανόηση 
από την πλευρά των εκπαιδευτικών των παραπάνω εννοιών και διαδικασιών. Από τα μηχανογραφημένα υλικά που μας 
παραδίδουν είναι δυνατό να ελεγχθεί ο βαθμός εξοικείωσης με τον Η/Υ. Τέλος, είναι δυνατό να αναγνωριστεί η 
ικανότητα οργάνωσης και διεξαγωγής κατευθυνόμενης εργασίας, η αξιολόγησή της και η ικανότητα κατανομής 
αρμοδιοτήτων και καθηκόντων. 

Γενικά, οι εκπαιδευτικοί βρήκαν τη διαδικασία ενδιαφέρουσα και χρήσιμη. Κατανόησαν τις έννοιες και 
εξοικειώθηκαν με τον Η/Υ. Οι περισσότερες αντιρρήσεις αναφέρονται στο διδακτικό χρόνο που κατά την κρίση τους 
δεν επαρκούσε, ίσως γιατί δεν έχουν συνηθίσει να αντιστοιχούν ομαδικές εργασίες εκτός σχολικής τάξης. Πάντως, 
εκφράστηκαν θετικά σχετικά με τη διαδικασία γενίκευσης (και στη χρήση της μεθόδου και των εννοιών σε άλλα 
αντικείμενα). Ένα μικρό ποσοστό ασχολήθηκε μόνο με τη συλλογή των διαθέσιμων στοιχείων, ενώ ένα αντίστοιχο 
ποσοστό διεκπεραίωσε το σύνολο σχεδόν της δουλειάς χωρίς τη συμμετοχή των μαθητών. Η πλειοψηφία τήρησε τις 
οδηγίες και εκφράστηκε θετικά (παρά τις αρχικές αντιδράσεις). 

Στοιχεία από εκθέσεις παιδιών 

1. Κορίτσι (5η). Στις αρχές Οκτωβρίου ο δάσκαλος μας έδωσε ένα χαρτί για να παρουσιάσουμε τι βλέπουμε στην 
τηλεόραση, τι είδους εκπομπές, σε ποιο κανάλι και πότε (πρωί, μεσημέρι ή βράδυ). Το κάναμε και μετά από μια έρευνα 
μας έδειξε τα αποτελέσματα. Εντυπωσιάστηκα από τα αποτελέσματα. Τα περισσότερα παιδιά παρακολουθούσαν ΑΝΤ1 
και όχι τα κρατικά κανάλια. Έβλεπαν πολύ τηλεόραση την Κυριακή και σχεδόν όλες τις διαφημίσεις. Σχεδόν όλα 
έβλεπαν τηλεόραση την ώρα του φαγητού. Δυσκολευόμουν να δεχτώ τα αποτελέσματα. Εγώ, βλέπω μόνο κρατικά 
κανάλια, το απόγευμα και σχεδόν ποτέ τις διαφημίσεις. Τα αποτελέσματα ήταν καλά γιατί υπήρχαν και άλλα παιδιά 
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σαν και μένα. Εμένα, δεν μ’ αρέσει η τηλεόραση γιατί επηρεάζει τους ανθρώπους να κάνουν πράγματα που δεν πρέπει. 
Δεν βλέπω πολλή τηλεόραση γιατί θα βρω τον μπελά μου. 

2. Αγόρι (5η). Αρχές Νοεμβρίου ο δάσκαλος μας έδωσε μια εργασία για την τηλεθέαση. Σε αυτή την έρευνα 
εντυπωσιάστηκα από το γεγονός ότι τα περισσότερα παιδιά βλέπουν πολλή τηλεόραση και τα πιο πολλά ΑΝΤ1. 
Επιπλέον, μερικά βλέπουν μετά τις 10 το βράδυ αν και δεν έχει κατάλληλα προγράμματα. Οι περισσότεροι λένε ότι 
τους αρέσει η τηλεόραση. Και εγώ, βλέπω τηλεόραση αλλά όχι τόσο πολύ. Πολλά παιδιά λένε ότι βλέπουν όλες τις 
διαφημίσεις. Εγώ λέω ότι το παρακάνουν. 

3. (Κορίτσι 6η). Τα τελικά, τελικά αποτελέσματα βγήκαν σήμερα 8 Δεκεμβρίου. Τα περισσότερα παιδιά ψήφισαν 
ΑΝΤ1 και λίγα για τα κρατικά κανάλια. Πολλοί βλέπουν τηλεόραση το Σαββατοκύριακο, όλες τις διαφημίσεις, τους 
αρέσουν οι εκπομπές που βλέπουν και συνήθως βλέπουν από τις 2 μέχρι τις 5. Νομίζω ότι η στατιστική μας βοηθάει να 
καταλάβουμε ότι δεν βλέπουμε κανάλια που δεν ενδιαφέρονται για το χρήμα. Η στατιστική μας λέει και πολλά άλλα 
πράγματα αλλά δεν θυμάμαι τώρα τίποτα άλλο. Εύχομαι να κάνουμε μια στατιστική και για κάτι άλλο. Όλους μας 
άρεσε. 

4. (Κορίτσι 4η). Στην αρχή βαριόμουν. Μετά από λίγο ήμουν περίεργος και μου άρεσε. Έμαθα πολλά πράγματα. 
Είχε πλάκα. Έγραψα πόσο παρακολουθούσα τηλεόραση. Μετά από μια βδομάδα πρόσθεσα το χρόνο και κατάλαβα ότι 
παρακολουθούσα πολύ. Έτσι, αποφάσισα να παρακολουθώ λιγότερο. Επειδή λένε ότι η τηλεόραση είναι ένα χαζοκούτι 
και δεν μαθαίνεις τίποτα από αυτήν. Αλλά μας αρέσει τι να κάνουμε! 

5. (Αγόρι 4η). Έμαθα πολλά πράγματα από αυτή την έρευνα. Έμαθα να υπολογίζω συχνότητες και να κάνω 
συγκρίσεις. Έμαθα και άλλα. Μου άρεσε πολύ.  

6. (Κορίτσι 6η). Στην τάξη πριν ένα μήνα με τη βοήθεια της δασκάλας μας κάναμε μια στατιστική για την 
τηλεθέαση. Και αυτή είναι η ιστορία: Η δασκάλα μας μάς έδωσε ένα πρόγραμμα και ένα άλλο χαρτί σχετικά με τις 
διαφημίσεις (αν τις βλέπουμε), την ικανοποίηση (αν μας αρέσουν τα προγράμματα που βλέπουμε) πόσο συχνά 
βλέπουμε κάθε πρόγραμμα κ.λ.π. Πήραμε τα χαρτιά σπίτι και κάθε φορά που βλέπαμε ένα πρόγραμμα το 
υπογραμμίζαμε και γράφαμε για πόση ώρα το παρακολουθούσαμε. Την άλλη βδομάδα φέραμε τα χαρτιά στο σχολείο 
και μας έδωσε ένα άλλο χαρτί και γράψαμε για κάθε μέρα κάποια πράγματα για κάθε εκπομπή που είδαμε. Μετά μας 
χώρισε σε 6 ομάδες. Κάθε ομάδα ασχολήθηκε με κάποια μεταβλητή. Εγώ και η φίλη μου η Ελένη ασχοληθήκαμε με τις 
διαφημίσεις. Η δασκάλα μας πήγε σε ένα φίλο της που έχει υπολογιστή και μας έφερε τα αποτελέσματα. Κάναμε και 
κάποια σχήματα από τα αποτελέσματα που μας έδειξε. Ήταν ένα μπέρδεμα, γιατί εγώ πήγα σε άλλη ομάδα για την 
ικανοποίηση αλλά δεν πειράζει. 

7. (Κορίτσι 6η). Στην αρχή Νοεμβρίου ο δάσκαλός μας μάς έδωσε ένα εβδομαδιαίο πρόγραμμα τηλεόρασης. 
Εντυπωσιαστήκαμε. Ήθελε να μας κάνει δώρο; Ήμουν αρκετά περίεργη. Αργότερα, μας είπε τι θα κάναμε και 
κατάλαβα. Έπρεπε να υπογραμμίζουμε τι βλέπαμε πόση ώρα το βλέπαμε και μετά να το γράψουμε σε ένα άλλο χαρτί. 
Μετά από μερικές μέρες μας ζήτησε να γράψουμε τα σύνολα, για παράδειγμα πόσα παιδιά έβλεπαν ΑΝΤ1. Το βρήκαμε 
μετρώντας πόσα παιδιά έβλεπαν ΑΝΤ1, πόσα ΜΕΓΑ, πόσα ΕΤ1 κ.λ.π. Έτσι, ο ΑΝΤ1 βγήκε πρώτος. Ποτέ δεν 
φαντάστηκα ότι τόσα παιδιά βλέπουν ΑΝΤ1. Η διαφορά από το ΜΕΓΑ ήταν 100 εκπομπές. Δεν φαντάστηκα ότι το 
ΜΕΓΑ θα έπεφτε τόσο χαμηλά! Εγώ βλέπω ΜΕΓΑ, σπάνια ΑΝΤ1. Τέλος πάντων μ’ αρέσει και ο ΑΝΤ1. 

Μια έκθεση εκπαιδευτικού 

Παρουσιάσαμε την εργασία τη Δευτέρα 1 Μαρτίου και τους φάνηκε ενδιαφέρουσα γιατί είναι κάτι που κάνουν 
καθημερινά. Την ίδια μέρα τους δώσαμε το πρόγραμμα της εβδομάδας 28 Φεβρουαρίου με 6 Μαρτίου. Συμπλήρωσαν 
ατομικά τα δεδομένα για την Κυριακή 28 Φεβρουαρίου για να κατανοήσουν τη διαδικασία που θα ακολουθούσαν στο 
διάστημα της εβδομάδας. 

Προσπαθήσαμε να τους ξεκαθαρίσουμε ότι δεν έπρεπε να παρακολουθούν περισσότερο τηλεόραση για να 
καταγράφουν εκπομπές αλλά απλά να καταγράφουν τις καθημερινές τους συνήθειες. 

Μετά από μια βδομάδα τους εξηγήσαμε πως θα συμπλήρωναν το φύλλο καταγραφής που τους δώσαμε. Σε αυτή τη 
φάση τους βοηθήσαμε ώστε να μην γίνουν λάθη. 

Στη συνέχεια τους χωρίσαμε σε 6 ομάδες. Κάθε ομάδα δούλεψε με διαφορετικές μεταβλητές (κανάλι, χρονική 
ζώνη, διάρκεια, συχνότητα, ικανοποίηση, διαφημίσεις). Τα παιδιά που είχαν τοποθετηθεί σε κάθε ομάδα 
συνεργάστηκαν ιδιαίτερα καλά (κάτι που δε συμβαίνει συνήθως). Από τους πίνακες που κατασκεύασαν προσπάθησαν 
να σχεδιάσουν κατάλληλα διαγράμματα. Τους παρουσιάσαμε ραβδογράμματα, ιστογράμματα και κυκλικά 
διαγράμματα για να κατανοήσουν την κατασκευή και τη σημασία του διαγράμματος γιατί σπάνια δουλεύουν με 
διαγράμματα. 

Παρουσίασαν τα αποτελέσματα στην 5η τάξη του σχολείου. Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης τα παιδιά 
παρουσίασαν αποτελέσματα για: 

Τηλεοπτικούς σταθμούς. 
Χρονικές ζώνες. 
Είδος προγράμματος (σατίρισαν την παρακολούθηση μεξικανικών σειρών). 
Διάρκεια τηλεθέασης. 
Συχνότητα παρακολούθησης προγραμμάτων. 
Συχνότητα παρακολούθησης διαφημίσεων. 

 554



Κατά τη γνώμη μας τα παιδιά: 
♦ Κατανόησαν τις έννοιες. 
♦ Μπόρεσαν να χρησιμοποιήσουν τις τεχνικές. 
♦ Έδειξαν υπευθυνότητα δουλεύοντας συλλογικά. 
♦ Προσπάθησαν να ολοκληρώσουν ότι τους ανέθεσα στα σχετικά χρονικά πλαίσια. 
♦ Ασχολήθηκαν με τον Υπολογιστή. 
♦ Παρουσίασαν με επιτυχία τη δουλειά τους όπως και απλά συμπεράσματα. 
♦ Κατάλαβαν τη χρησιμότητα της στατιστικής και τη σημασία της οργανωμένης παρατήρησης. 

Επιπλέον θα παρατηρούσαμε ότι:  
Το χρονικό περιθώριο για την ολοκλήρωση της δουλειάς ήταν μικρό. Κυρίως γιατί τα παιδιά ασχολήθηκαν πρώτη 

φορά με τέτοιας μορφή εργασία. 
Κατά τη φάση επεξεργασίας των σχημάτων τα παιδιά ασχολήθηκαν με τον υπολογιστή αλλά λόγω του μικρού 

αριθμού υπολογιστών δεν μπόρεσαν να ασχοληθούν όσο θα ήθελαν. 
Μπορέσαμε να τους διδάξουμε αποτελεσματικά ένα τμήμα της ύλης των μαθηματικών το οποίο επειδή είναι 

τοποθετημένο στο τέλος του βιβλίου των μαθηματικών δεν του δίνουμε την απαιτούμενη προσοχή. 
Μέσω της κατευθυνόμενης εργασίας μπορέσαμε να τους διδάξουμε αφηρημένες έννοιες που έγιναν κυρίως 

κατανοητές λόγω της χρήσης παραδειγμάτων και δραστηριοτήτων. 
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